
1 
 

公視兒少教育資源網-第三波教案徵選 

教學實錄分享 
一、設計理念 
    課程在會考前進行，除了希望在角色樹的活動中，去想想這三年自己在

班上的扮演角色，同時也希望能夠在看見自己的光的課程裡，提醒孩子們留

意自己的初衷，學習看見自己的限制，在這之中也看到自己的能力，以及自

己想努力的方向。 

 

二、教學流程 

活動一名稱：角色樹 

1. 運用影片<青春發言人-改變你看自己的角度> 

2. 和同學討論自己對於自己的感受以及對於自己的想法 

3. 在角色樹上選擇一個屬於自己的位置並給予他人想法及意見 

活動二名稱： 轉世 30次的石頭 

1.運用 IG連載故事<轉世 30次的石頭> 

2.和同學討論自己對於自己的選擇以及想法 

活動三名稱：看見自己的光 

看見自己的光 

1. 運用轉世 30次的石頭故事，讓同學思考自己想成為什麼樣的人 

2. 透過更多的魔法能讓自己擁有更好的力量 

3. 邀請同學可以與周遭的夥伴分享關於自己所書寫的內容 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 綜合/輔導 設計者 王思涵 

實施年級 九 實施學校 積穗國中 

課程名稱 看見自己的光 教學節次 3 

設計依據 

核心素養 

面向：B 溝通互動 項目：A1 身心素質與自我精進 

面向：C 社會參與 項目：C1 道德實踐與公民意識 

 

學

習

重

點 

學習表現 

1b-IV-2 運用問題解決策略，處理生活議題，進而克服 生

活逆境。 

1c-IV-1 澄清個人價值觀，並統整個人能力、特質、家人期

許及相關生涯 

學習內容 

綜-J-A1 

探索與開發自我潛能，善用資源促進生涯適性發展，省思

自我價 

值，實踐生命意義。 

輔 Db-IV-1 

生活議題的問題解 決、危機因應與克服困境的方法。 

輔 Cb-IV-1自我生涯探索與統整。 

 

議

題

融

入 

實質內涵 

1.人權教育  

人 J7認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷

害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。 

所融入之

學習重點 

1. 對不同族群的尊重、欣賞與關懷 

2. 從中能把自己擁有的與他人分享 

教材來源 
自編學習單、轉世 30次的石頭.公視影片《青春發言人｜改

變你看自己的角度》 

教學設備/資源 投影片.繪本故事 

使用的 

公視影片 

公視影片： 

《青春發言人｜改變你看自己的角度》 

 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 學習思考自己是一個什麼樣的人並訂立目標 

2. 嘗試與夥伴透過討論並轉化自己的需求 

3. 透過與同儕分享自己的觀察與想法 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節課 

(活動 1) 

1.引起動機 

  運用影片<青春發言人-改變你看自己的角度> 

  和同學討論自己對於自己的感受以及對於自己的想法 

 

【思考討論點】 

(1)從影片中你發現了什麼? 

反思自己的個性與特質是什麼呢? 

希望和什麼樣個性的朋友一起相處? 

(2)同學眼中的你是否不一樣 

邀請同學可以在教室行走，當遇到一位同學，請彼此

分享一句話，關於你對這位同學的認識與了解 

(例如:我覺得你是個很負責的人，因為你在檢查打掃

工作總是不厭其煩，或者是針對同學的優點回答，例

如:我覺得你是個運動細胞很好的人，總是班上跑最

快的) 

 

 

2.主要活動:角色樹 

(1)選擇一個屬於自己的位置 

(2)挑選 2張送給自己的朋友 

並書寫下來，你選這個角色的原因，也許是想到了一段

回憶，或是一個你覺得這是朋友經常做的動作。 

 

【思考討論點】 

 

1 人際圈裡面你通常扮演什麼樣的角色？ 

2 彼此也可以討論自己為什麼給予對方這張卡片? 

 

 

第二節課 

複習上一堂課所獲得的想法，同時也一起思考關於 

1 你對目前的人際圈滿意嗎？說明原因。 

2 如果可以調整的話，你希望怎麼調整？ 

 

(活動 1) 

1.運用 IG連載故事<轉世 30次的石頭> 

2.和同學討論在每一天的轉載題目，自己對於自己的選

擇以及想法 

3.大家互相討論並可以嘗試駁斥彼此的想法 
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討論的方向: 

(1)在成為石頭的過程中，是否會遇到什麼阻力?又可能

會遇到什麼樣的助力 

(2)可以怎麼樣學習去克服他呢? 

 

 

第三節課 

 

複習上一堂課所獲得的想法-運用轉世 30次的石頭故

事，讓同學思考自己想成為什麼樣的人 

1.創作出一個自己想成為的東西 

2.透過更多的魔法能讓自己擁有更好的力量 

  可以如何善用這樣的能力去做更多想做的事情 

3.邀請同學可以與周遭的夥伴分享關於自己所書寫的內

容 

4.欣賞他人的無限超能力 

  邀請同學分享自己看到或是聽到覺得很有趣的超能力 
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教學實踐情形與成果： 

1.教學成果與學生的回饋 

(1)學習思考自己是一個什麼樣的人 

會考將近，孩子們在念書的過程中容易迷失自我，透過課程活動中，大家

可以重新看到自己的光，也為初衷努力的自己可以再有個新的夢想，孩子

們感到開心，也能為前往會考之路的自己加油打氣。 

(2)透過<青春發言人-改變你看自己的角度>影片，學生們能從中學習到用不

同的角度來看待自己的狀態，中途停頓了讓孩子們討論思考，大家都能在

彼此激盪中得到對彼此的欣賞與加分，能用不同的角度來看待自己，相信

對於看世界的角度也會更廣更為自由! 

 

教學心得省思： 

1.教學能與透過影片更為貼切 

設計的教學內容，能透過公視的分享影片，能更加實踐的讓學生了解同年紀

的孩子的困難，以及對於自己視角的盲點，同時也能嘗試檢視自己的盲點與

錯誤。 

2.會考前的鼓勵及回顧初衷 

課程在會考前進行，給予學生不同的思考點，同時也希望能夠提醒孩子們留

意自己的初衷，學習看見自己的困難，同時也希望人因夢想而偉大，留下自

己的美夢，也能嘗試的去實踐去努力完成夢想。 

其他參考資料： 

無 

 


